

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.

No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica a las 8 mañana, 764'8mm. Temperatura mínima, 9'3°. Id. máxima sombra, de ayer 15'6°.—Fuerza y dirección del viento; fuerte O. Estado del cielo, nuboso. Pluviómetro, 0'0. mm.

AÑO IV

Miércoles 14 de Febrero de 1912.

NÚM. 669.

## Resumen de ayer

Se encuentra enfermo el Ministro de Instrucción pública.

Todavía no se ha designado quien sustituirá al Sr. Francos Rodriguez en la Alcaldía de Madrid. En el Consejo de Ministros, que hoy miércoles se celebre, quedará acordado.

En Logroño, aumentan considerablemente los casos de tifus.

Canalejas, niega los rumores de crisis, los que califica de tonterías.

Se asegura que las negociaciones franco-españolas adquirirán gran actividad, pues el Gobierno desea una solución pronta.

## CON PLUMA AJENA

### ¿El veto?

En la «Hoja parroquial» publicación semanal que se publica en esta diócesis, encontramos un notable artículo con el mismo epígrafe que encabeza estas líneas.

No resistimos a la tentación de hacerlo saborear a nuestros lectores, a quienes hemos de advertir, que bajo el seudónimo de «Petronio» se oculta una persona cuya ilustración y talentos son sobradamente conocidos, para que necesiten de nuestro panegírico.

Dice así dicho artículo.

«Alguien ha dicho que el grotesco emperador del Paralelo arregla sus maletas y hasta asegura con buena hipoteca su flamante hotel, porque prevé acontecimientos que le obliguen a escapar con su rojo automóvil a países que ya conoce, desde que se fué a celebrar los «progresos» que sus discípulos reali-

zaron en la ciudad Condal. Yo creo que no iría solo, en su peregrinación por el desierto de sus desengaños, sino que tendría buena compañía con que llenar su precioso «vehículo de la burguesía» como él le llamaba, cuando no tenía una peseta.

Solo a la desesperación del miedo se puede atribuir la actitud «magentáticamente ridícula» que adoptaron el minúsculo y destronado emperador y sus amigos, incluso el bufón de la baja Cámara, al sonar el nombre de «La Cierva y el de Maura», para formar Gobierno capaz de desenredar la madeja política, en nuestros días. Esos nombres tienen la virtualidad de llevar el pánico a los «espíritus fuertes» del radicalismo español y muy especialmente a los que tienen cuentas atrasadas, por su oficio de sembradores de mentiras, dentro y fuera de la nación. Hasta el señor Pablo diz que miraba con ojos de carnero degollado a Canalejas, como para suplicarle que no les abandonase, en días de grave tribulación.

Nadie que conozca de cerca, por dentro, a los señores Maura y La Cierva se explica que sus nombres asusten al más pusilánime. La bondad de sus almas, la suavidad de sus caracteres, la nobleza de sus corazones, no son cualidades aptas para hacer miedo a nadie. ¿Qué aman la justicia y odian la iniquidad? Por ese camino, nunca irán lejos. ¿Qué son inflexibles en el cumplimiento del deber y no distribuyen fondos de reptiles? Ya sa-

be todo el mundo que esa es la causa de la enemiga que contra ellos siente cierta clase de periódicos; pero no hay hombre sensato que no aplauda esa manera de obrar. ¿Por qué, pues, temen a esos hombres? Precisamente, porque son honrados, aunque parezca paradójica. La finalidad bastarda de una campaña tan insistente como injusta, sostenida por la prensa que les es hostil no fué otra que hacer odiosos esos nombres a los que hoy va vinculada la causa del orden, rompiendo de esta manera el muro de contención que puede impedir el avance de la anarquía, sin detenerse siquiera en los linderos del crimen y pretendiendo justificar hasta las incitaciones al atentado personal. Los que clamorosamente piden la supresión de la pena de muerte, no la suprimen, en el código de sus odios, de sus recos y de sus venganzas. Las rojas cicatrices que ostenta en su pecho el Sr. Maura han de llenar de oprobio a los plañideros de la demagogia moderna.

Y cuando nuestros Nerones de opereta cómica creyeron incapacitados «in perpetuum» a estos hombres, para gobernar, los zaragozanos de la política anuncian tormenta y tras ellas la bonanza, con los nombres de Maura y La Cierva.

¡Imposible! dicen a voz en grito los gingoistas de la demagogia; agitaremos al pueblo, provocaremos la huelga general, haremos la revolución! Aceptaremos cualquier solución, menos esa; el veto, el veto.

Claro es que viene detrás el tío Paco, con la rebaja, y para meterles «el resuello en el cuerpo», como dicen por estas tierras de levante, ha bastado que un periódico militar les diga, recogiendo el guante, que contra el poder del desorden lucharán las fuerzas del orden; pero tiene gracia ver a los republicanos y socialistas apropiarse las prerrogativas de la Corona y poner el veto a los hombres cuya protección no pueden asegurarse. Está visto que aquí cada demagogo tiene un rey en el cuerpo; y se llaman ácratas, socialistas, republicanos, todo menos monárquicos, porque saben que la realza está fuera del círculo de las ambiciones populares. Si sospechasen que podían llegar a ser reyes, serían monárquicos, con soberanía absoluta y despótica; lo cual no deja de ser un argumento concluyente en favor de la superioridad y excelencia de la Monarquía sobre todas las demás formas de gobierno.

Pero estos reyezuelos de sainete que tales baladronadas decían, al creer posible la vuelta al Poder de Maura, sienten que se les hace pequeño el corazón; hacen, sin querer, examen de conciencia y al recordar que tienen sin saldar cuentas muy graves, se aterran y buscan la salida. Tila, mucha tila necesitan esos bravos agitadores de masas inconscientes que se esconden, en los momentos de peligro, dejando de amparadas a sus engañadas huestes. Por fortuna, el pueblo cansado de tan-

ta farsa, desconfía ya de falsos apóstoles y no olvida que hoy hacen vida de sibaríticos burgueses los que ayer se llamaban obreros y empujaban a los que llamaban sus compañeros a quemar el Registro de la propiedad, predicándoles que la propiedad es un robo. Ese mismo pueblo es el que hoy pone el veto a los que le han engañado.

Petronio.

## En pocas líneas

Recordé ayer en este mismo lugar, el primer aniversario de la muerte de un oriolano ilustre (el Excmo. Sr. don Trinitario Ruiz Capdepón) a quien el mundo, haciendo justicia a sus méritos, había colocado en los más preeminentes y ambicionados puestos de la política.

He de recordar hoy, el séptimo aniversario del fallecimiento de otro oriolano ilustre (D. Adolfo Clavarana Garriga) a quien Dios, piadosamente pensando, habrá colocado en el más preeminente lugar, de las mansiones celestiales.

Para aquel, guardó el mundo sus honores: para éste, tuvo persecuciones y sinsabores.

Capdepón, honró a su patria ¿cómo no?; Clavarana, llevó el nombre de su patria a lejanos confines.

Capdepón, en la hora de su muerte y por una especial decisión de su alma de creyente, consiguió esfumar el recuerdo de su vida: éste, le estorbaba para la íntima y devota comunicación con su Dios: Clavarana, momentos antes de espirar, cuando su alma confortada con el divino viático, se preparaba al proster viaje, no tuvo que esfumar el recuerdo de su vida, antes al contrario se complacía en seguir viviéndola, tanto, que preguntó «¿Ha venido el correo?»

Y es, que, Capdepón, vivió para el mundo y Clavarana, vivió para el Cielo.

Descansen en paz ambos paisanos y que Orihuela, ya que en vida perpetuó el nombre del Sr. Ruiz Capdepón rotulando con él una calle, dedique ese liviano recuerdo, al gran Clavarana.

R. DE A.

## DECORO..

Es una lástima que nos quedemos, o se queden Vdes. sin fiestas de carnaval; compuestos y sin novia como luego dicen; pero es un crimen que se diviertan cuando tantas lágrimas vierte la Nación entera a causa de los daños personales y materiales con que las tormentas han azotado a nuestro pueblo.

Orihuela más que ningún otro pueblo debe vestirse de luto, por que ella que tanto sabe de esos achaques desoladores es la que más y mejor debe patentizar la profunda pena con que comprende el ajeno pesar.

El importe de esas fiestas que no realice, debe enviarlo a los pueblos hermanos que tantas miserias tienen que remediar; y esos pueblos, la Nación entera, Dios que nada deja sin galardón bendeciría la acción que no es sino una obligación que el decoro nos impone.

Luis Ezcurrea.

## ADVERTENCIA

La hacemos a nuestros abonados "morosos," para que se pongan al corriente con ésta Administración, pues de lo contrario, nos veríamos obligados a darles de baja en la lista de suscriptores y anunciantes.

## IMPRESIONES DEL CONGRESO

¿«Crisis»? No, creo que todavía no. Solo, que el alcalde señor Francos Rodríguez ya sabemos se vá y que el Ministro de Hacienda no puede continuar y el Ministro de la Guerra quiere marcharse y el Ministro de Fomento... ¿como «dignamente» puede seguir ocupando la cartera?

¿«Quien los tira»? El conde de Romanones. No hay más que leer los artículos que «Diario Universal» publica y todos sabemos los trabajos que hacen prohombres del partido liberal, para derribar a Canalejas. Ahora, es ahora cuando se ventila la jefatura.

¿«Que pasará»? A la Alcaldía de Madrid, el que más probabilidades tiene, es el Sr. Alba; también se habla, de Ruiz Jiménez, Alcalá Zamora y Aguilera.

¿«De los Ministros»? No, eso es para otro día y me fundo, en que el de Hacienda, que ayer mandó recoger sus papeles particulares, se, que Canalejas le ha dicho que espere unos días para hacer la «crisis grande».

¿«Pero será crisis total»? Es lo más probable y aquí, si que agurar para adelantar sucesos. Moret, es el más indicado para

formar gobierno, pues se empeña (a Maura no le importa) en decir que el partido liberal no ha desarrollado nada de su programa ¡Y tan nada! Pero Canalejas, no quiere. Canalejas, dice venga Maura antes que Moret, porque no está dispuesto a perder la jefatura por tan poca cosa. También se habla de García Prieto, Presidente. ¿Será posible? Puede ser ¡es mucho suegro el que tiene! En un «trís» estuvo en la última crisis. ¿Y Romanones y Weyler? No, estan muy lejos del poder. ¿Y Maura? Está contemplando los sucesos desde la tribuna. ¡Que de cosas vé! Al Presidente, del brazo de los radicales. Al Ministro de Estado...

como no sabe francés, le hace falta intérprete; «inglés» o de cualquier nación, para poder llevar las negociaciones con Francia. Al de Gobernación, que no hace nada, en las distintas dependencias de su departamento. Al de Fomento... no digo nada, porque ya en el Senado se lo dijeron; los de Instrucción, Guerra, Marina, Hacienda, que aun no se han preocupado de los Presupuestos o como dice Romanones, en «Diario Universal», «no puede consentir el partido liberal que deprisa y corriendo, después, el Gobierno presente unos presupuestos de los llamados interinos pues ya llevan dos años de poder y han «tenido tiempo de pensarlos».

Maura está esperando que caiga desecho el partido liberal y tener la honra de que le digan todos esos prohombres liberales: D. Antonio, encárguese del Gobierno; no podemos más.

J. R. de Huidobro.

12 Febrero 912.

## HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» relata lo ocurrido en Barcelona con lo que se refirió al cumplimiento de la ley del descanso dominical que sigue siendo letra muerta, apesar de las órdenes enviadas por el Sr. Canalejas, a aquellas autoridades.

«A B C» inserta los telegramas que hacen relación a la llegada a Melilla de los prisioneros que estaban en poder de los moros y que ahora han sido canjeados.

«La Correspondencia de España» publica la información acerca de los destrozos y daños causados por los temporales de pasados días.

«El Universo» a propósito del mal estado del pavimento de las calles de

Madrid, dice, es ello causa de las deficiencias con que se hace la operación del adoquinado.

«El Correo Español» dice, que el puntapié dado por el Gobierno al alcalde de Madrid, obedece a su falta de aptitudes para demostrar con hechos las excelencias de la ley que sustituyó el impuesto de consumos.

«La Mañana» dice, que se reanudan las negociaciones hispano-francesas, con espíritu de conciliación por ambas partes, pero tambien con una absoluta discrepancia.

«El Mundo» publica un artículo de D. Tomás Maestre en que ofrece su cooperación a la escuela de árabe de Salamanca que dirige D. Pascual Meneu.

«Diario Universal» defiende al Sr. Canalejas de los ataques de «La Epoca» quien llama legislador efectista al jefe del Gobierno. El colega asegura que el Sr. Canalejas puede envanecerse de haber realizado obra de progreso con leyes como la de supresión de Consumos y la de Servicio militar que son tan reciamente combatidas por los conservadores porque tienen esa transcendencia.

«El Debate» después de enumerar los méritos literarios del Sr. Menéndez Pelayo escribe «Si pues se ha creído llegada la hora de reclamar el premio Nobel para un literato español que sea a la vez un sabio y un símbolo, no puede ser a otro que al Sr. Menéndez Pelayo al que se conviertan los ojos de todos».

«La Noche» cree que la dimisión del Sr. Francos Rodríguez no enfriará sus cordiales relaciones con el señor Canalejas. El colega estima que la decisión del Gobernador de Madrid no autorizando la exacción del arbitrio de peses y medidas con la extensión y en la forma que ahora se hace es de mucha transcendencia para el municipio madrileño pues se le priva de 1.125.000 pesetas que importa dicho arbitrio.

## SOCIEDAD DE ACTORES

### «Ateneo Artístico»

Con objeto de dar funciones teatrales los aficionados al arte de Talia, han constituido una sociedad, bajo la denominación de «Ateneo Artístico» y cuya Junta directiva está formada por los siguientes jóvenes:

Presidente, D. Angel Castelló.

Vice-presidente, D. Eladio Esquer.

Bibliotecario, D. Felix Cánovas.

Tesorero, D. Severiano Balaquer.

Vocales, D. Luis Ruiz y don Manuel Vidal.

Inspectores, D. Jesús Santiago y D. Carmelo Subiela.

Secretario, D. Pedro Penalva.

\*\*\*

Falta hacia esta simpática sociedad, a la que deseamos una vida larga y próspera, para que llene los fines para que ha nacido.

Cuente con nuestro modesto pero decidido apoyo el «Ateneo Artístico» al que prestaremos toda la atención que merece.

## LAS CORTES

### SESIONES DEL DIA 13

#### SENADO

Preside Montero Rios.

La Cámara está muy animada,

#### DEBATE POLITICO

El Sr. Polo y Peyrolón consume el segundo turno.

Censura a Canalejas por la crisis de la que se ocupa extensamente.

Habla de la represión de las huelgas y elogia por ella al jefe del Gobierno.

Los indultos de Cullera le sirven de base para censurar al Sr. Canalejas de quien dice tiene inteligencia secretas con los radicales.

El Sr. Canalejas comienza su discurso negando ese extremo.

Aduce como prueba que los radicales perdieron las elecciones municipales en Madrid, Zaragoza, Valencia y otros puntos.

El Gobierno dice que es neutral y esto se confirma en sus actos más importantes.

La política que viene desarrollando es imparcial; si así no fuera, dice, no podría señalar ahora que el Gobierno asistió en pleno al Congreso Eucarístico.

Después, hace largas consideraciones para demostrar que todo hombre de gobierno debe ceder indultos en determinados casos.

El de Cullera, afirma, que fué demandado por la opinión.

Rectifican Polo y Peyrolón y Canalejas y se levanta la sesión.

#### CONGRESO

Preside el Conde de Romanones.

En el banco azul el ministro de Fomento.

El Sr. Ossorio pide aclaraciones respecto a las subastas de carreteras.

Señala algunos abusos cometidos en dicho asunto.

El Sr. Gasset se justifica de esas censuras.

Rectifica el Sr. Ossorio a quien no convencen los descargos del Ministro.

Pide vengan a la Cámara todos los expedientes de subastas de carreteras.

El Ministro de Hacienda lee un proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario para auxiliar a los damnificados por las últimas inundaciones.

#### ORDEN DEL DIA

Continua la discusión de la reforma del Reglamento.

La comisión admite dos enmiendas.

Salvatella apoya otra referente al «quorum» para la concesión de los suplicatorios.

Moret pide que se aplazase el debate para estudiar la proposición de Salvatella.

Se suspende la sesión para reunirse las secciones.

Al reanudarse, se da lectura al dictamen de la comisión de presupuestos favorable a la concesión del crédito para los inundados y se levanta la sesión.

#### SUETOS Y NOTICIAS

En los sitios de costumbre, han sido fijados unos llamativos cartelones anunciando para mañana, el «debüt» de «Watry», en el Teatro Circo.

En Torre vieja, por acuerdo de su Ayuntamiento, se va a poner el nombre de su preclaro hijo D. Joaquín Torres, a una de sus principales calles.

¡Y aquí se tienen olvidados a Clavarana, Sarget, y otros!

Recordamos al señor alcalde que mañana es último jueves de carnaval, con objeto de que ordene el riego de la Glorieta y avenida de Ruiz Valarino.

Ha regresado de Madrid nuestro respetable amigo y correligionario D. Francisco Gallud, al que hemos tenido el gusto de saludar.

El rey D. Alfonso, cobró solamente en la cacería de Lachar, según noticias recibidas de Granada, 136 piezas. El total de liebres cobradas, fué de 83, siendo matadas 720 perdices.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

**Nacimientos.**—Ninguno.

**Matrimonios.**—Ninguno.

**Defunciones.**— José Ortuño Fructuoso.

SE CURA LA **TOS** CON EL

**Jarabe Etereo Domenech**

Unico preparado que cura la «Coqueluche ó Tosferina,» los «catarro-bronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces,» calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.

**LA GRANADINA.** gran taller de modistería, dirigido por la competente profesora doña Clotilde Miravete de Rebel.—Se confeccionan toda clase de prendas para señoras, lo mismo ropa interior como vestidos de lujo.—Especialidad en el ramo de corsetería.—Todo con arreglo á los últimos figurines de la moda.—Subida de San Miguel, 6, Orihuela.

#### ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota. Es la preparación mas racional para combatir dichas dolencias, como lo certifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en Farmacias  
Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

SE VENDE patata para semilla legítima de Santander, en el almacén de D. Luis Gil, plaza de San Agustín. Precio por arroba, 2'25 pesetas.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOS FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

#### ACADEMIA de MATEMATICAS

Preparación para carreras especiales y para ingreso en las Academias militares. Estudios del grupo de Ciencias del Bachillerato para los exámenes de Julio próximo.

San Agustín 4 principal

## CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

APLICACION DEL **606** SIN DOLOR INYECCION INTRAVENOSA

DIAGNÓSTICO DE LA SÍFILIS POR LA REACCION DE WASSERMANN

DIAGNÓSTICO DE LA TUBERCULOSIS POR LAS TUBERCULINAS CUTI-DERMO Y OFTALMOREACCIÓN.

## CIRUJIA—MATRIZ

**SUEROterapia** SUEROS DE TODAS CLASES Anticarbuncoso, Antitetánico, Antistreptocócico, Antidiftérico, Antituberculoso, Atirrábico etc. del Instituto de Alfonso XIII de Madrid.

**Análisis** QUIMICO MICROSCÓPICO

Orina, Sangre, Espustos, Tumores, Pus-Jugo gástrico, Heces Fecales... etc. Guanos, tierras, materias químicas alimentos... etc.

ENFERMEDADES DE LA

CONSULTA DEL **Dr. PEREZ MATEOS** DE 3 Á 5 - S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

**DR. J. LORCA** BELLUGA, 8. = DE 3 Á 5

CONSULTA DE **D. JOSÉ BERMUDEZ** Enfermedades de la piel: Ulceras, Pícoras, Sarpullidos, Manchas, Herpes, Eczemas, Erupciones en la cara y cabeza de los niños, etc. \*\*\*\*\*

AFECCIONES VENÉREAS **BLENORRAGIA Y SÍFILIS** ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ DE 3 Á 5. - GLORIA, 80

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES: **HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA**

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 5 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela, 1925

